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Una din preocupările istoriografiei române din ultima vreme se referă la evaluarea 

sau reevaluarea rolului unor personalităţi marcante, ce au trăit, s-au afirmat şi s-au aflat 

într-o relaţie permanentă cu o anumită zonă din spaţiul românesc, având conotaţii 

axiologice în plan naţional. 

În galeria de personalităţi care au contribuit eficient la modernizarea instituţională 

şi politică a României s-a aflat şi liberalul radical craiovean Gheorghe Chiţu. Alături de 

renumiţi oameni politici din a doua jumătate a secolului al XIX-lea, a încercat şi a reuşit 

în cea mai mare parte să se impună ca un veritabil lider al generaţiei sale.  

Ne-am propus, ceea ce lipseşte istoriografiei noastre, o cercetare de ansamblu a 

operei lui Gheorghe Chiţu, în plan politic, social şi cultural. Caracteristic perspectivei 

noastre de abordare şi interpretare, în raport cu sporadicele şi mai vechile studii de 

sorginte monografică, care i s-au dedicat, este, în primul rând, primatul pe care dorim să 

îl acordăm demersului său politic, ca fruntaş al Partidului Naţional Liberal, în 

configurarea şi substanţializarea operei sale.  

Cercetarea şi analiza noastră au în vedere valorificarea unui însemnat număr de 

izvoare istorice, provenind din fonduri arhivistice centrale, locale, dezbateri 

parlamentare, presă, manuscrise inedite de la Academia Română, precum şi o bogată 

bibliografie adiacentă. Toate acestea, ne-am străduit să le utilizăm în deplin respect faţă 

de rigorile tehnice ale cercetării ştiinţifice, dar şi într-un profitabil spirit de 

comprehensiune, care să scutească textul lucrării de încărcături inutile, păstrându-i, pe cât 

a fost posibil, intactă, atât eficienţa argumentativă, cât şi ţinuta academică. 

Lucrarea de faţă vizează plasarea omului politic doljean în sistemul de idei din a 

doua jumătate a veacului al XIX-lea, perioadă când la noi, în ţară, se conturează şi se 

structurează ideologiile şi partidele. După ştiinţa noastră nimeni nu s-a încumetat, până 

acum, să se aplece minuţios asupra acestui aspect, ceea ce se poate constata uşor, 

consultându-se bibliografia studiată. 
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Din aceste motive, am considerat utilă reconstituirea evoluţiei politice a lui 

Gheorghe Chiţu, de la junele comisar de propagandă paşoptist, până la omul politic 

complex, parlamentar şi ministru al cabinetelor conduse de I.C. Brătianu. 

Teza este structurată în şase capitole, împărţite la rândul lor în mai multe subcapitole, 

după cum urmează: CAPITOLUL I - ORIGINEA. FORMAŢIA INTELECTUALĂ.  

PRIMII PAŞI ÎN VIAŢA POLITICĂ (Familia; Studiile; Participarea la Revoluţia de la 

1848; Fruntaş al mişcării unioniste; Reprezentant al dreptului românesc; Primar al 

Craiovei); CAPITOLUL AL II-LEA - ACTIVITATEA PUBLICISTICĂ A LUI 

GHEORGHE CHIŢU (Începuturile; Publicistica unionistă; Alte preocupăr gazetăreşti; 

Susţinător al vieţii tipografice craiovene); CAPITOLUL AL III-LEA - UN LIBERAL 

RADICAL, DEPUTAT ÎN PARLAMENTUL ROMÂNIEI (Pătrunderea în Parlament; 

Clarificări politice şi ideologice  în perioada 1866-1871; Atitudinea faţă de „afacerea 

Stroussberg”, „problema evreească” şi mişcările antidinastice; Debutul în cariera 

ministerială); CAPITOLUL AL IV-LEA - CONTRIBUŢII LA DEZVOLTAREA 

ÎNVĂŢĂMÂNTULUI ŞI CULTURII (Profesor şi deschizător de orizonturi în şcoala 

românească modernă; Ministru al Învăţământului şi Cultelor; Promotor de acte legislative 

în domeniul educaţiei; Modelator al relaţiei minister – revizorate şcolare; Episodul Mihai 

Eminescu; Susţinător al culturii naţionale; Sprijinirea studenţilor români de peste hotare; 

Şcolile model pentru fete; Dezvoltarea învăţământului superior şi a şcolilor româneşti din 

afara graniţelor; Extinderea învăţământului profesional; Reorganizarea învăţământului 

rural; Consiliul General al Instrucţiunii; Introducerea gradaţiilor la cadrele didactice; 

Adoptarea regulamentelor pentru internate şi pentru lucrul de mână în şcolile de fete; 

Susţinerea „Societăţii Corpului didactic de toate gradele din România” şi a „Societăţii 

pentru învăţătura poporului român”; Relaţiile cu marii oameni de cultură ai vremii: B.P. 

Haşdeu, Titu Maiorescu, Gr. Tocilescu, Spiru Haret, Cezar Bolliac, Alecu Russo, August 

Treboniu Laurian, Gr. Ştefănescu ş.a.; Animator al dezvoltării cercetării istorice; Membru 

al Academiei Române; Susţinător al marilor biblioteci din ţară); CAPITOLUL AL V-

LEA - ULTIMII ANI DE VIAŢĂ ŞI ACTIVITATE (Participant la adoptarea legislaţiei 

privind înfiinţarea Băncii Naţionale şi a Creditului Agricol; Relaţiile cu suveranul Carol I 

şi premierul I.C. Brătianu; Ministru polivalent: Finanţe, Interne, Justiţie, Instrucţiune 

Publică şi Culte; Ultimii ani de activitate publică; Retragerea la Mirila; Sfârşitul lui 
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Gheorghe Chiţu); CAPITOLUL AL VI-LEA - GHEORGHE CHIŢU ÎN MEMORIA 

POSTERITĂŢII.  

Capitolul I, intitulat Originea. Formaţia intelectuală. Primii paşi în viaţa 

politică, aduce clarificări semnificative cu privire la rădăcinile sale genealogice şi a 

rolului familiei sale (Marin, Petre, Maria, Lucilla, Aurelia, Ion, Dragomir Chiţu, C.M. 

Ciocazan) în viaţa economică şi social politică a Doljului. Este limpede că Gheorghe 

Chiţu poate fi considerat reprezentant tipic al clasei de mijloc, ce se contura în ţara 

noastră, după reformele lui Cuza. 

Susţinut de familie şi de alte figuri influente ale Doljului, s-a remarcat la 

învăţătură încă de pe băncile Şcolii Centrale din Craiova. Puternic influenţat de profesori, 

precum I. Maiorescu, Gh. Pleşoianu sau C. Lecca, a fost coleg al unei generaţii de aur din 

care nu au lipsit personalităţi emblematice precum: Gh. Magheru, V. Boierescu, G. 

Vernescu sau Titu Maiorescu. Şi-a finalizat studiile în ţară, la Colegiul „Sf. Sava” din 

Bucureşti, pentru ca după Revoluţia din 1848, să se integreze atmosferei universitare de 

la Viena, unde a studiat dreptul şi filologia şi a intrat în contact cu nume de prestigiu ale 

vieţii ştiinţifice europene, care şi-au pus pecetea asupra conduitei sale ulterioare. 

Formaţia politică liberală a lui Gheorghe Chiţu se poate revendica de la 

participarea sa activă la evenimentele din 1848. Intrând în contact cu acţiunile iniţiate de 

societatea secretă „Frăţia”, s-a apropiat  de ideologia liberal radicală, promovată de I.C. 

Brătianu şi C.A. Rosetti, de care se simţea ataşat, nu numai datorită vârstei fragede, ci şi 

ca urmare a originii sale mic-burgheze, generată de statutul de comercianţi a familiei sale 

craiovene.  

În faza pregătitoare a revoluţiei, putem presupune o implicare a lui Gheorghe 

Chiţu în elaborarea, la Craiova, a unor documente programatice de mare importanţă, cum 

ar fi „Programul revoluţionar” şi proclamaţia „Românii din Principatele Moldova şi 

România”. Chiar dacă nu ar fi aşa, nu riscăm să admitem că pe fondul ideilor vehiculate 

de acestea, vizând modernizarea societăţii româneşti, independenţa şi unitatea naţională, 

s-a format şi a militat tânărul revoluţionar.  

În calitate de comisar cu propaganda, misiune dificilă şi de mare responsabilitate, 

Gheorghe Chiţu a activat în cadrul Clubului condus de I. Maiorescu, contracarând 

acţiunile contrarevoluţionare locale şi a contribuit la constituirea Gărzii Civice din 
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Craiova. S-a remarcat, de asemenea, în apariţia, redactarea şi distribuirea ziarului 

„Naţionalul” şi s-a format în spiritul ataşamentului faţă de revendicările naţionale ale 

românilor aflaţi sub ocupaţie străină. 

Împreună cu alţi reprezentanţi ai generaţiei paşoptiste, Gheorghe Chiţu s-a situat 

între cei care au pregătit şi realizat actul de la 24 ianuarie 1859, în Oltenia. A făcut parte 

din Comitetul Unionist de la Craiova, dar mai presus de orice, a iniţiat şi a condus 

„Vocea Oltului”, devenită mai târziu „Oltul”, cea mai importantă publicaţie unionistă a 

Olteniei. Adevărată tribună a militanţilor Unirii, gazeta s-a constituit într-o eficientă armă 

de confruntare politică, unde omul politic în formare demonstrează că nu este un 

exclusivist, respectând dreptul de opinie al celorlalţi. 

A fost unul dintre susţinătorii fervenţi ai programului politic iniţiat de Al. I. Cuza 

şi colaboratorii săi. L-a întâmpinat cu entuziasm pe domnitorul Unirii la Craiova, în 1859, 

şi s-a declarat favorabil iniţiativelor sale, împreună cu alţi fruntaşi ai Partidei Naţionale. 

La sugestia sa a reapărut „Vocea Oltului”, care a coagulat toate forţele progresiste locale, 

demonstrând că din punct de vedere politic oraşul Craiova nu mai putea fi considerat ca o 

societate conservatoare, monocoloră. 

Ascensiunea profesională şi politică a lui Gheorghe Chiţu nu poate fi înţeleasă 

suficient fără conturarea pregătirii sale în domeniul dreptului. Cu studii de specialitate la 

Viena, se întoarce în oraşul natal unde este numit preşedinte al Tribunalului Comercial, 

procuror al Curţii de Apel sau avocat. S-a remarcat în procese importante, ca apărător al 

instituţiilor de învăţământ şi cultură, precum şi al oamenilor simpli şi mulţi. Autor al unui 

curs de Drept roman şi al altor studii de specialitate, profesor de drept, a parcurs toate 

treptele până la înalta demnitate de ministru al Justiţiei. Ca parlamentar şi om politic s-a 

folosit adesea de cunoştinţele sale juridice, susţinând de la tribună un număr însemnat de 

acte legislative, fundamentate constituţional, absolut necesare procesului de modernizare 

al României. 

Chiar dacă a fost numit primar al Craiovei de către Mihail Kogălniceanu, în 1864, 

în numele lui Al. I. Cuza, Gheorghe Chiţu, fidel ideilor promovate de liberalii radicali, a 

fost în favoarea aducerii şi instaurării principelui străin. 

În calitate de edil-şef al Craiovei, a urmărit buna funcţionare a instituţiilor social 

culturale (teatru, şcoală, Biserică), a Gărzii Civice, precum şi aprovizionarea ritmică şi în 
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condiţii igienico-sanitare normale a populaţiei cu produse de strictă necesitate. A fost o 

experienţă utilă, pe care o va utiliza în activitatea sa de om politic, ministru şi 

parlamentar. 

Capitolul al II-lea, Activitatea publicistică a lui Gheorghe Chiţu, are în vedere 

primele încercări de pe vremea când era elev, urmate de preocupările literare din anii 

studenţiei, la Viena.  

Momentul semnificativ se plasează în perioada cât a fost redactor al „Vocii 

Oltului” şi „Oltului”, unde s-a manifestat ca gazetar unionist. Este, în rândurile pe care ni 

le-a lăsat, omul epocii dominată de spiritul romantic al generaţiei sale. Articolele pe care 

le scrie sau le avizează sunt străbătute de ideea naţională, cu preocupare pentru fraza 

plastică, colorată şi descrieri minuţioase.  

După 1870, activitatea publicistică se diminuează, Gheorghe Chiţu manifestând 

interes pentru realizarea de articole având caracter filologic, cu accent pe latinitatea 

poporului şi a limbii române. Este, în acelaşi timp, tipograf şi editor de carte la Craiova.  

Capitolul al III-lea, Un liberal radical, deputat în Parlamentul României, 

reprezintă partea cea mai consistentă a lucrării, pornind de la accederea sa în Parlament şi 

de la clarificările politice şi ideologice, vizibile în perioada 1866-1871. Din perspectiva 

doctrinei liberal-radicale, a fost un autentic mesager al alegătorilor olteni, poziţie care l-a 

făcut să înţeleagă, să-şi declare limpede opiniile sale şi ale celor pe care îi reprezintă, să 

fie un parlametar ofensiv, în paralel cu statutul de personalitate publică, polivalentă, un 

liant menit să armonizeze convergenţa iniţiativelor obştei cu ale naţiunii întregi. 

Situat pe această platformă de idei, Gheorghe Chiţu a făcut strădanii să contribuie 

la constituirea din fragmente a unui sistem de gândire şi acţiune, care să înlăture, fie şi 

parţial, penuria ideologică, vizibilă la un momendat la nivelul cabinetelor liberale. 

Ne-am străduit să punem în lumină faptul că omul politic Gheorghe Chiţu s-a 

păstrat într-o conduită proprie statornică, fără a se deplasa, fie chiar temporar, la diferitele 

dizidenţe liberale, constituite în epocă. A fost partizanul disciplinei riguroase de partid, a 

pledat pentru indestructibilitate politică şi a fost un abil constructor de coaliţii în cadrul 

propriului partid şi uneori cu elemente din formaţiunile politice de opoziţie. 

Nu am neglijat în formarea sa, apartenenţa la Francmasonerie, cu deosebire la 

idealurile umaniste ale acesteia, ce se racordau la cele ale liberalismului clasic. De mare 
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însemnătate sunt relaţiile sale speciale cu I.C. Brătianu pe care îl va urma în carieră, nu ca 

un prozelit docil, ci din postura unui părtaş de idei, cu propriile sale atitudini şi puncte de 

vedere. Subliniem că din gruparea liberalilor craioveni, a fost influenţat într-o manieră 

profundă de Emanoil Chinezu, prin lucrările şi ideile sale de autentică factură liberală. 

Intervenţiile parlamentare ale lui Gheorghe Chiţu, în primii ani de activitate în 

Reprezentanţa Naţională, s-au dovedit a fi principiale, argumentate, consistente, dovedind 

vocaţie şi pasiune. Rămâne, totodată, fidel generoaselor idei paşoptiste, centrate pe 

obiective simple, de factură naţională, susţinând cu fermitate cauza românilor de peste 

Carpaţi. Se detaşează Legea organizării puterii armate, din 1868, care a condus la 

întărirea capacităţii de apărare a ţării, oferind condiţii favorabile obţinerii independenţei 

de stat, pe calea armelor.  

În preajma anului 1870, după ce omul politic oltean s-a implicat, exprimând 

puncte de vedere constructive, în „problema evreească”, „Afacerea Stroussberg” sau 

mişcarea antidinastică, am putea trage definitiv concluzia că profilul său politic se 

maturizase deplin, depăşind stările şi atitudinile specifice vârstei tinere. Nu mai este un 

simplu „consumator” al vieţii politice, ci un constructor al ei, contribuind din plin, cu o 

anume nonşalanţă chiar, la abordarea celor mai dificile probleme ale agendei 

parlamentare. 

Voce dinstinctă în peisajul vieţii politice, Gheorghe Chiţu se face auzit în timpul 

marii guvernări conservatoare, în dezbaterea unui set important de legi (înfiinţarea 

monopolului tutunului, Statutul clerului superior, Legea timbrului, salarizarea corpului 

inferior al armatei, modificarea Codului Penal, impozitarea comerţului cu băuturi 

spirtoase, Codul de justiţie militară, modificarea Legii contabilităţii statului, 

împroprietărirea însurăţeilor, Convenţia comercială cu  Austro-Ungaria), dar şi la 

constituirea, în 1875, a Partidului Naţional Liberal. 

În 1876, debutează ca ministru al Instrucţiunii Publice şi Cultelor, în cabinetul 

M.K. Epureanu, păstrându-şi portofoliul şi în guvernul I.C. Brătianu, desfăşurând 

simultan şi o stăruitoare viaţă parlamentară. În preajma declanşării războiului ruso-turc, 

din 1877-1878, poziţiile sale politice coincid cu cele ale marilor oameni politici europeni, 

demonstrând un calcul atent şi obiectiv al evoluţiei relaţiilor internaţionale. 

În timpul derulării ostilităţilor, Gheorghe Chiţu a fost obligat să facă faţă în cadrul 
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ministerului pe care îl diriguia, la toate complicaţiile care au apărut. Spirit energic, a luat 

măsuri pentru adaptarea învăţământului la starea de război, majoritatea dascălilor 

situându-se între primii pe lista de susţinători financiari ai armatei. Mai mult ca oricând s-

a aflat în apropierea lui I.C. Brătianu, suplinindu-l în calitate de interimar, atunci când a 

fost cazul, chiar pentru funcţia de prim-ministru. 

La tribuna parlamentară a demonstrat luciditate, supleţe politică şi o forţă psihică 

aparte. În situaţii speciale nu a ezitat să-şi combată chiar proprii colegi de partid, mergând 

uneori până la preşedintele Partidului Naţional Liberal, I.C. Brătianu. A demonstrat că 

este un parlamentar independent, liber şi inteligent, considerând tribuna ca un loc ideal de 

manifestare a sentimentelor umane în numele celor pe care îi reprezenta. Pe de altă parte 

s-a remarcat ca un distins exponent al curentului liberal, solidarizându-se cu ceilalţi 

parlamentari din partidul său, în adoptarea celor mai importante acte legislative ale 

momentului. 

Capitolul al IV-lea, Contribuţii la dezvoltarea învăţământului şi culturii, se 

preocupă de cel mai important domeniu în care a activat Gheorghe Chiţu. Format ca 

dascăl de şcoală, bun cunoscător al realităţilor învăţământului românesc, a fost un 

susţinător fervent al valorilor acestuia şi al procesului de modernizare ce a prefigurat 

reformele haretiene. În calitate de ministru este iniţiator şi promotor al unor acte 

legislative ce au în vedere angajarea, promovarea şi salarizarea corpului didactic, 

organizarea inspectoratelor şi eforiilor şcolare, modificarea planurilor şi programelor de 

învăţământ etc. 

S-a preocupat constant de stabilirea unor raporturi optime între centru şi teritoriu, 

cu accent pe introducerea elementelor de descentralizare. Aici poate fi integrat şi episodul 

special al relaţiilor sale cu Mihai Eminescu. A susţinut, de asemenea, prin burse în 

străinătate, un număr important de tineri, a depus strădanii pentru extinderea 

învăţământului de fete, meserii şi a celui superior. 

Gheorghe Chiţu a întreţinut strânse legături, susţinându-i în diferite momente şi 

situaţii, cu mari oameni de cultură ai vremii, precum: B.P. Haşdeu, Titu Maiorescu, 

Grigore Tocilescu, Spiru Haret, Cezar Bolliac, August Treboniu Laurian, Alecu Russo, 

Gr. Ştefănescu ş.a. Recunoscându-i-se meritele a devenit membru al Academiei Române, 

susţinând cel mai înalt for ştiinţific al ţării, nu numai prin propria prestaţie, dar şi 
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material. 

Prodigioasa lui activitate în domeniul învăţământului se caracterizează prin 

realismul ideilor şi proiectele legislative propuse, prin preocuparea de a lega şcoala de 

realitate, de a o face să corespundă cât mai bine stadiului de dezvoltare social-economică 

a ţării, progresului tehnico-ştiinţific al vremii, dar şi exigenţelor, cu acuitate intuite, ale 

viitorului ţării. Legiferările lui Gheorghe Chiţu răspundeau, în felul acesta, cerinţelor 

istorice ale dezvoltării României din preajma şi după câştigarea Independenţei.  

Era perioada în care începuse – şi a durat câteva decenii – o amplă dezbatere 

asupra reformelor economice, sociale şi politice; în plan ideatic se discuta despre “elita 

socială” şi izvoarele social-intelectuale ale acesteia, despre suveranitatea naţională şi 

drepturile democratice iar, în acest context, despre o viaţă social-politică întemeiată pe 

moralitate şi ordine, toate acestea fiind strâns legate de instruirea tinerelor generaţii, de 

dezvoltarea învăţământului românesc şi a culturii naţionale.  

Pledoaria lui Gheorghe Chiţu s-a întâlnit cu generoasele idei ale unor colegi de 

generaţie, din partid, Parlament sau guvern. Din aceste motive, iniţiativele sale legislative 

se întemeiau pe principii care au reprezentat temelia democratizării şi modernizării 

învăţământului românesc, a integrării cerinţelor de progres material, de prosperitate şi 

emancipare istorică a cetăţenilor noului stat independent, ce urma a se racorda culturii şi 

civilizaţiei europene. 

Concepţia ministrului Gheorghe Chiţu, relevă trăsături şi obiective consecvent 

urmărite şi aplicate: obligativitatea şi gratuitatea reală a învăţământului primar; instrucţie 

şi educaţie egală în mediul urban şi în cel rural; valorificarea tradiţiilor şcolii româneşti, 

dar şi preluarea cu discernământ a experienţelor externe; caracterul realist, practic al 

învăţământului de toate gradele; dezvoltarea învăţământului tehnic-profesional; 

accentuarea caracterului educativ al şcolii; pregătirea adecvată şi perfecţionarea continuă 

a corpului profesoral; apelul permanent la metodele pedagogice moderne; asigurarea unei 

baze materiale corespunzătoare pentru instituţiile de învăţământ. 

În altă ordine de idei, Gheorghe Chiţu a fost un susţinător consecvent al culturii şi 

artei româneşti. Membru al Academiei Române, el s-a aflat într-un permanent contact cu 

elitele spiritualităţii din ţara noastră. Numele său poate fi invocat în legătură cu formarea 

şi conturarea unor importante personalităţi din cele mai diverse domenii: pictură, istorie, 
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matematică, literatură etc. Spirit constructiv, realist, dispus permanent la efort, a 

contribuit la aşezarea culturii naţionale în temeiurile şi idealurile generaţiei de la 

cumpăna veacurilor XIX-XX. 

Capitolul al V-lea, intitulat Ultimii ani de viaţă şi activitate, îl are în vedere pe 

omul politic doljean ca parlamentar, promotor sau susţinător al unor acte normative 

relevante pentru stabilitatea şi progresul României, ca de exemplu, înfiinţarea Băncii 

Naţionale şi a Creditului Agricol. Continuă bunele raporturi cu I.C. Brătianu şi se află 

multă vreme în apropierea suveranului Carol I. 

În perioada 1881 – 1885, deţine succesiv portofoliile de la Finanţe, Justiţie, 

Interne şi Instrucţiune Publică. Reţinem implicarea sa în toate aceste funcţii, unde 

militează pentru respectarea libertăţilor individuale, pentru o efectivă descentralizare 

administrativă, democratizarea armatei şi electivitatea magistraturii. 

În calitate de ministru al Instrucţiunii Publice, pentru o perioadă mai scurtă, s-a 

preocupat de dezvoltarea învăţământului preşcolar, a întreţinut bune relaţii cu Titu 

Maiorescu (pe care l-a reintegrat în învăţământul superior), Grigore Tocilescu sau B.P. 

Haşdeu. 

După 1885, Gheorghe Chiţu este mai puţin activ, deşi va deţine funcţii importante 

în Parlament. S-a remarcat cu deosebire ca membru al Comisiei de trasare a graniţei cu 

Austro-Ungaria şi a fost unul dintre cei care a făcut eforturi, alături de I.C. Brătianu, 

pentru salvarea Partidului Naţional Liberal, în 1888, în faţa ofensivei Opoziţiei Unite. 

Din 1892, îl găsim, alături de familie, la moşia de la Mirila, judeţul Olt. Sunt ani 

grei, de suferinţă, urmaţi de sfârşitul marelui om politic. 

Moartea lui Gheorghe Chiţu scotea în afara vieţii politice unul dintre cei mai 

importanţi „tehnicieni” ai lui I.C. Brătianu, ai Partidului Naţional Liberal, în procesul de 

consolidare al statului, de la sfârşitul secolului al XIX-lea. Animator şi îndrumător 

competent al şcolii şi culturii renaşterii naţionale, marele patriot oltean a ilustrat 

convingător şi dens perioada pe care a parcurs-o, ea însăşi extrem de importantă în 

pregătirea prefacerilor naţionale ce urmau să vină.    

În ultimul capitol, Gheorghe Chiţu în memoria posterităţii, se aduc în 

actualitate fapte şi acţiuni menite să alunge colbul uitării ce s-a aşternut nemeritat vreme 

de peste un veac asupra personalităţii sale. Realizarea bustului de către renumitul artist 
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gorjean C. Bălăcescu, a altui monument la Palatul Justiţiei din Craiova, cuvântările rostite 

cu prilejul dezvelirii acestora, au fost modalităţi de exprimare a unor semnificative şi 

realiste caracterizări ale polivalentului om politic şi de cultură. 

În 1904, când s-au împlinit şapte ani de la moartea sa, au fost publicate două 

lucrări importante, una reluând o parte din intervenţiile sale parlamentare, cealaltă 

reproducând o extinsă cuvântare omagială rostită de Grigore Tocilescu. Cu certitudine 

sunt cele mai importante piese din categoria izvoarelor istorice, pe care orice specialist le 

ia în calcul, atunci când vrea să cerceteze activitatea sa. 

Pentru perioada interbelică sursele nu sunt foarte numeroase (C.M. Ciocazan, 

N.Gh. Dinculescu), dar reuşesc să ne contureze, cât decât, dimensiunea impactului operei 

lui Gheorghe Chiţu în rândul opiniei publice. Ele se referă la diferite perspective ale 

activităţii sale: dascăl, publicist, om politic, demnitar, om al cetăţii.  

A trecut multă verme, până când să apară ceva coerent şi sistematic în această 

direcţie. În 1983, semnatara acestor rânduri susţinea la Facultatea de Istorie – Filosofie a 

Universităţii Bucureşti, lucrarea de diplomă, Gheorghe Chiţu, om politic şi de cultură, 

coordonată de prof. univ. dr. N. Isar. În 1999, lucrarea, extinsă puţin, vedea lumina 

tiparului la Târgu Jiu, în cadrul Editurii Punct.  

Indiscutabil, un moment de vârf al omagierii lui Gheorghe Chiţu îl reprezintă 

apariţia cărţii Proeminenţe oltene. Familia Chiţu, aparţinând cercetătorilor craioveni 

Al. Firescu şi I. Pătraşcu. Ea se alătură altor iniţiative derulate după 1989: simpozioane, 

acordarea numelui său unor instituţii de învăţământ, abordarea în mass media, ridicare 

aunui bust pe Aleea Personalităţilor din Craiova etc. 

Teza cuprinde pe lângă o bogată bibliografie de specialitate şi una specială 

dedicată lui Gheorghe Chiţu, unde am reţinut lucrările şi articolele sale, precum şi 

referinţe privitoare la opera şi activitatea lui, apărute de-a lungul vremii.  

La Anexe, am avut în vedere documente inedite, imagini şi alte materiale, 

ordonate cronologic, uşor de abordat cu ajutorul unei liste ce cuprinde rezumatul 

acestora. 

Concluzionând, lucrarea noastră şi-a propus o abordare multilaterală a 

personalităţii lui Gheorghe Chiţu, cu accent pe cea mai puţin cercetată dimensiune a 

activităţii sale, aceea de om politic. Am făcut eforturi să eliminăm o serie de pete albe, 
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sau puncte de vedere controversate, am adus în discuţie elemente inedite, pe bază de 

izvoare sau surse bibliografice apărute de-a lungul vremii. Sunt suficiente motive pentru 

a-l încadra în categoria celor mai importanţi reprezentanţi ai liberalismului românesc, 

faptele sale trimiţând neîndoielnic către vârful ierarhiei fruntaşilor Partidului Naţional 

Liberal din secolul al XIX-lea. 

Originea şi pregătirea sa, caracterul, influenţele mediului intelectual şi politic, 

ascensiunea sa graduală dar fermă, îşi pun pecetea asupra a tot ceea ce a întreprins în 

slujba meleagului natal şi a României moderne.  
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